

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

En Reus mes 1.50 pts.
uera: trimestre 5 5
Extranjero y Ultramar: id. 9

Toda la correspondencia al Director.

El Liberal de Reus

DIARIO POLÍTICO, LITERARIO Y DE AVISOS Y NOTICIAS

Director: D. PEDRO NOLASCO GAY

Año III

Miércoles 15 de Marzo de 1899

Núm. 565

FARMACIA SERRA

12 años de continuadas curaciones y de una aceptación general, son las mejores pruebas para demostrar que el JARABE SERRA es el mejor remedio para combatir por crónica y rebelde TOS

La que paga más contribución de la provincia.

Abierta toda la noche.

Doctor J. MIRÓ OCULISTA

Consulta en Reus: Los lunes y viernes de 2 a 5 de la tarde, Arrabal Santa Ana núm. 1, piso 1.º.
En Tarragona: los demás días de 10 a 1 mañana y de 3 a 5 tarde, habiendo trasladado su gabinete a la misma calle de la Unión, 7, 1.º

LOS DOS PROGRAMAS

No pierde ocasión el Sr. Silvela para desarrollar las prevenciones levantadas con motivo de la significación del general Polavieja en el Gobierno.
En los manifiestos y cartas del general había grandes concesiones al regionalismo.
Todavía ahora, al recibir a la comisión de las Cámaras de comercio, el jefe del Gobierno aprovechó la ocasión para echar bastante agua al vino, y aún sin venir bastante a cuento repitió que entre las libertades respetadas estaría la de conciencia.

Ciertamente que todavía no ha surgido ninguna cuestión práctica que ponga a prueba la consistencia de estas ideas.
Por otra parte, ni el Sr. Durán y Bas en materia de la legislación foral, ni el marqués de Pidal en asuntos de enseñanza, ni el general Polavieja en cuestiones concretas de su programa han planteado problemas que pudieran suscitar disparidad de opiniones.
Hasta ahora no parece de relieve en el Gobierno más que el pensamiento del Sr. Silvela, y como hemos dicho, toda su labor se deduce a presentarse como muy liberal en la aplicación de las garantías constitucionales, y a tener a raya los embates del regionalismo, procurando satisfacer a los devotos de esta idea con concesiones

de un orden descentralizador, aunque vagas, inciertas y contradictorias.
La influencia que podrá tener en el porvenir la representación de los Sres. Durán y Bas, marqués de Pidal y general Polavieja, eso ya lo dirán los sucesos; pero hasta ahora, el Sr. Silvela mantiene su tendencia, y aprovecha todas las ocasiones para decir que es liberal y enemigo del regionalismo.
Por otra parte el Sr. Sagasta ha declarado que no han interpretado bien sus últimas declaraciones los que han supuesto que ha emitido una opinión favorable al actual Gobierno, reconociendo nada menos, que ha emprendido una campaña para la regeneración del país.
¿Dónde están, preguntó—los actos misteriales que justifiquen siquiera el que yo me expusiera en tales términos?
No; yo no he dicho nada de esto, ni lo podía decir, porque el Gobierno no ha comenzado ninguna campaña.
¿Dónde está la poca que hace para que le pueda aplaudir?
Esa manera de interpretar mis palabras corre parejas con la presistencia en sostener que el Gobierno se decide por la regeneración y por el acierto que, según los panegiristas, precide en los actos ministeriales.
Discurriendo así, es fácil prodigar alabanzas.
Sin embargo, la verdad es que el Gobierno hasta ahora no ha hecho nada.
El anterior Ministerio trajo a la Península 60.000 soldados de Cuba y cerca de 40.000 es-

pañoles, entre militares y paisanos, de Filipinas, Cuba y Puerto Rico.
¿Qué restaba para la reparación?
En cuanto al pago de alcances, los débitos a los soldados y clases fluctuaban entre uno y nueve meses.
Las liquidaciones de los respectivos cuerpos no estaban aquí. No se sabía lo que había de haberse a cada uno, y costó muchos telegramas y trabajo obtener que siguiera haciendo la liquidación.
Si el Gobierno actual puede proceder ahora con gran rapidez, es porque las cuentas oficiales están ya formadas.
Sin embargo ¿que ha hecho?
Manifestar el deseo de pagar.
¿Por esto solo tantos elogios?
Este mismo deseo lo manifestó el Gobierno anterior é hizo cuanto pudo por realizarlo.
¿Esto es una campaña de regeneración?
Ha manifestado luego el Sr. Sagasta que sobre este punto no había dicho una sola palabra ni en contra del actual gobierno, ni mucho menos en pro.
Ha añadido que no se le ha ocurrido nunca pensar que el actual Gobierno sea quien regenerare el país.
Se ha hablado de mi conducta en la próxima campaña electoral, y yo solo he manifestado que las oposiciones no deben fijar ahora su actitud, porque esta depende de los actos del Gobierno.
El ministerio ha añadido, tiene una marcada inclinación reaccionaria.
Si se deja llevar de sus propios procedimientos

imperiosamente sus derechos. Los había pagado bastante caros para no querer conservarlos. Delante de los ojos de Blanca, apareció el semblante fiero y grave del conde. Como, amada de un hombre como el general, Sarah podía haberle engañado? Como había podido olvidar su bondad, abusar de su confianza y deshonrarle? Y Pedro, tratado como un hijo por aquel anciano, lo había olvidado todo, los favores recibidos, la constante protección y el vigilante afecto en los días adversos. El crimen cometido no tenía excusas. Pedro en un instante había quedado rebajado a los ojos de Blanca. El idolo que había elevado se desplomaba y le trituraba el corazón.
Quiso alejarse y no oír nada más. Sufrió doblemente por su pérdida ternura y por su ofendido pudor. Las miradas y las sonrisas de Sarah le habían hecho enrojecer la frente. La casta jóven, cuyo amor habitaba en el cielo de los ángeles, asistía con angustia a las manifestaciones del amor sensual. Cuando Sarah atrajo a Severac a ella, Blanca se estremeció. Tuvo un corto momento de gozo al ver a Pedro rehusando sus caricias. No sentía ya amor; lo adivinaba perfectamente. Ni tan siquiera sentía estimación. Había en su acento, una especie de vibración de odio a aquella mujer que se esforzaba en obligarla a perpetuar la falta, que él habría querido reparar hasta el precio de su vida.
Escuchaba con estupor a aquellos dos seres que debatían sus criminales lazos, martirizándose cruelmente; él uno estorzándose en hacerlos más estrechos y el otro procurando romperlos. Pensaba: He ahí el amor culpable! Para llegar a esta desconfianza, a este odio, a estas vergonzosas súplicas, a estas horribles resistencias, se olvida todo; el respeto de los demás y el respeto de sí mismo? Ah! qué atroz situación!
—Porqué habeis rehusado los ofrecimientos del conde? decía Sarah. Porqué estais sombrío, triste, desesperado? Decís adiós, como un hombre decidido a no volver jamás. No quiero que os vayais. Cedí una vez y estoy arrepentida! Si supierais cuanto he sufrido durante este año de ausencia! Estaba mortalmente triste y me veía

lo lejos. Se apoyó en los codos y oyó a las ranas cantando en los bordes del surtidor. Sus ojos se fijaron en los macizos del parque, oscuros y misteriosos. De repente por la calle que bajaba al parque, vió pasar dos sombras. Sintióse más intrigada que espantada. Cerró silenciosamente la vidriera y a través de los cristales, siguió los movimientos de los dos nocturnos paseantes.
Adelantaban con frecuencia, siguiendo la línea de los árboles. A unos cincuenta metros del castillo debieran atravesar un claro iluminado. Con horrible emoción reconoció a Pedro y a Frossard. Su respiración se detuvo, un sudor frío apareció en su frente, sus ideas se confundieron en su cabeza, con increíble rapidez. ¿Qué venía a hacer el jóven por la noche y a aquella hora? No pensó ni un instante en un motivo favorable. Tuvo en seguida el presentimiento de una desgracia. Quedóse apegada a los cristales cuya frialdad causaba un indecible bienestar a su ardiente frente. Con la mano borraba la sombra de su aliento.
Pedro separado de Frossard que permanecía debajo de los árboles, iba directamente a la serre. Blanca se estremeció al pensar que iba a encontrarse con él y tener que interrogarle y acusarle. Quiso marcharse, no saber nada y había dado ya un paso hacia la escalera cuando una mano con precaución dió una vuelta al botón de la puerta del salón y el lijero crujir de un vestido se hizo oír. Un pensamiento horrible que no tuvo tiempo para profundizar, acabó de trastornar el espíritu de Blanca: la condesa venía por una puerta mientras Severac se dirigía a otra. La jóven sintió en su corazón tal sufrimiento que estuvo a punto de gritar. Hizo empero un esfuerzo de voluntad, y tan ávida de saberlo todo, como en un instante atrás estaba deseosa de ignorarlo todo, pálida como un cadáver, bajo los rayos de la luna, apartó las ramas de un macizo y desapareció detrás del verde cortinaje de los arbustos.
Era oportuna su desaparición. Entraba Sarah sin luz y sigilosamente. Miró a su alrededor, se vió sola, cerró la puerta del salón dirigiéndose rectamente hacia la puerta del jardín. En el silencio

tas, y conforme á ellos realiza actos despues que las oposiciones hayan acordado medidas extremas, por á el gobierno ipócritamente decir que apela á la violencia por la necesidad de defenderse.

Ha dicho y repite que las oposiciones deben esperar á que el Gabinete verifique algunos actos de Gobierno para proceder en consonancia con ellos.

Si empujado por ciertas ideas, el Gobierno piensa emplear la violencia, desconociendo los derechos conquistados tras de supremos esfuerzos, entonces los liberales todos deben unirse ante la provocacion y dar la batalla en los comicios para sacar á salvo lo que á todos los liberales sin distincion pertenecio, lo que constituye la esencia y la vida del pais.

En este trance y para salvar la libertad, yo no vacilaré en ir á los comicios con la coalicion.

EL GRAN MAESTRO

La solemnidad con que la Academia Española rinde tributo á la memoria de una de sus más puras glorias, pone una vez más en los labios de sus admiradores el nombre nunca olvidado del primero de los dramáticos modernos.

Sobra razon al señor Pidal cuando, en la carta que sirve de prólogo á las obras de Tamayo, afirma que todo está ya dicho, y dicho con perfeccion sobre el autor de la «Rica hembras»; Si algo faltaba que añadir á los juicios de Fernandez Guerra y de Revilla, de Fernán Flor y de Cañete, de Menéndez Pelayo, de Cotarelo y de cien criticos más, lo expresa con sincera admiracion el elocuente exministro en dos párrafos luminosos de su inspirado trabajo.

Tuvo Tamayo la rara fortuna de encadenar al éxito desde el primer instante; saboreó, niño aún, los primeros aplausos; disfrutó en vida los goces serenos de la fama póstuma, y aunque alejado hacia mucho tiempo de la lucha diaria y del teatro militante, sus obras, siempre nuevas, siguieron y siguen ofreciendo á la crítica el estímulo de una actualidad eterna.

Contó D. Manuel en su vida los triunfos por el número de los intentos, excepcion hecha de aquel malaventurado «Cinco de Agosto», tributo forzado que su poderoso ingenio satisfizo á la literatura terrorífica y desafortunada de los ultramarinos.

Pudo Tamayo por la claridad de su entendimiento y la consistencia de su voluntad, influir en las realidades de la vida, escalando aquellos puestos que en la gobernacion de los Estados reserva la suerte á sus elegidos; pero modesto sin afectacion, intransigente sin violencias, enamorado sincero del arte, aquel pagano del «lado acá de la Cruz» debia influir sobre sus contemporáneos por medios más desinteresados y permanentes.

Sentia por el teatro vocacion decidida; familiarizábanle con sus misterios las imborrables impresiones de su infancia, y no veian sus ojos en la escena el tablado donde la desenvoltura del histrion entretiene los ocios del pueblo, sino altar destinado al culto de una realidad hermosa, amable y docente, en la que, purificadas las asperezas de la vida, el genio envuelve con nimbo de destellos divinos las esculturas modeladas con humano barro.

«No todo lo que es verdad en el mundo cabe en el teatro—decia el poeta cuando hace cuarenta años ingresó en la Academia Española.—La ficcion escénica dejará de ser bella y pecará además de falsa cuando representa lo raro y no lo natural, la excepcion y no la regla, en lugar de caracteres caricaturas, monstruos en lugar de hombres, cuando pinta con minuciosa exactitud, antes que los del alma, los movimientos de la carne, ahogando, por decirlo así el espíritu en la materia».

Y fué si mpre fiel á su convicción y á sus preceptos. Todas sus creaciones viven y respiran en ambiente de humanidad; no solo aquella Virginia en la que ve Cotarelo la estatua romana que abandonando su pedestal viene á compartir nuestras pasiones, y el «Shakespeare» del «Drama nuevo», y la doña Juana de «Locura de amor», sino todos los personajes de sus obras, forman, al moverse el capricho soberano del poeta, «vivo cuadro en que se transparentan los cuerpos para que se vean las almas».

La historia de los afectos de Tamayo está contenida en las dedicatorias de sus obras. Contienen ellas la vehemencia de su amor filial, las ternuras fraternales, las preferencias de su amistad, la pasión perdurable y apasionada por la que fué compañera de su vida; la totalidad, en suma de sus amores desde el día en que, niño aún, escuchó en Granada los primeros aplausos en brazos de su madre, hasta las horas de su agonía, cuando cumpliéndose los anhelos expresados por el poeta en la segunda dedicatoria de «Locura de amor», espiraba entre los brazos de su esposa. Agonía sinceramente trágica, con la que el maestro terminó su vida—y copiamos las palabras del Sr. Pidal—«como si le hubiera matado Shakespeare: con toda la pavorosa realidad del ideal alcanzado».

Por crearla reflejo fiel de sus sentimientos más acendrados y muestra gallarda de su estilo no renunciamos á terminar copiando casi íntegra la dedicatoria referida.

«Más ha de 23 años—dice en ella el poeta á su esposa—que te dediqué esta obra, escasa de mérito, como todas las mías, pero no escasa de ventura.

«Encomié al dedicártela tus virtudes: de entonces acá no has vivido sino para seguir dando testimonio de bondad sin límites, de sobrenatural fortaleza, de Santa abnegación. Te dije entonces que nunca te faltarían mi amor y mi respeto: no te engañé».

«Amalia, esposa mía, angelical enfermera de mis padres, y de los hijos de mis hermanos, quiera Dios que puedas hacer por mí lo que te ví hacer por otros: quiera Dio. que yo logre la dicha de morir en tus brazos.—«Manuel».

Silvela en Palacio

El jefe del Gobierno puso á la real firma los siguientes decretos:

Admitiendo la renuncia de los gobernadores electos de Valladolid y Badajoz.

Permutando los gobernadores de Palencia y Tarragona, señores Guesta y Salas.

Nombrando gobernador de Valladolid al señor Muñiz, que lo era de Baleares.

Idem de Badajoz al señor Dorda.

Queda vacante el de Baleares.

Quando salia el señor Silvela de Palacio despues del despacho con la Reina Regente, le dirigieron los periodistas algunas preguntas.

A una relativa á las negociaciones para libertar á los prisioneros de los tagalos, contestó: —Aquello es una verdadera anarquía No es posible entenderse con nadie.

Los americanos hacen bastante con defenderse.

Los prisioneros están diseminados por varias provincias.

Además ocurre que los tagalos han tomado la cuestion como asunto de explotacion y algunos han obtenido su libertad mediante una cantidad de quince ó veinte pesos.

Es una cuestion muy dolorosa y que me preocupa mucho.

—¿Y el alcalde de Barcelona cuando se nombra; porque ya habrá usted visto que la prensa de oposicion toma esto como pretexto para sus campañas?

—Mientras sea—contestó el presidente—un pretexto, no me importa nada de lo que digan.

A mí sólo me preocupan las causas, las verdaderas causas, y no debo pararme ni quiero detenerme en los pretextos.

De modo que, mientras sean pretextos, pueden decir cuanto les plazca.

Esto dijo el jefe del Gobierno, y se metió en su coche.

La Mesa del Senado ha llevado á la sancion de la Corona var as leyes de carreteras y ferrocarriles.

Máximo Gomez destituido

LONDRES 13.

Un telegrama de la Habana recibido durante la pasada noche da algunos detalles sobre el acto de la Asamblea cubana destituyendo á Máximo Gomez del Cargo de generalismo del titulado ejército libertador.

Reunióse dicha Asamblea para tratar de la

conducta seguida por Gómez, y despues de de-liberar detenidamente, se acordó por 26 votos contra cuatro destituir al generalismo y declararle acusado:

1.º Por haber faltado á sus deberes militares.

2.º Por desobediencia al poder supremo de la Asamblea.

3.º Por haber agotado tres millones de dollars del gobierno de los Estados Unidos sin el consentimiento de la Asamblea.

A pesar de que Máximo Gómez ofreció licenciar sus tropas mediante la entrega de los tres millones de dollars, y satisfacer con ellos una parte de los haberes de las fuerzas cubanas, se cree que en vista del acuerdo de la Asamblea, la mayor parte de los cubanos que están en armas se negarán á deponerlas.

Los yanquis están dispuestos á tratar como rebeldes á los que no acepten el convenio celebrado con Máximo Gomez.

CRONICA

A las nueve de la mañana de ayer entró en agujas de esta estacion de los directos, el tren expreso de Madrid.

Esperaban en el anden la llegada del tren numerosos amigos de don Juan Sol y Ortega sin distincion de clases ni de partidos, que acompañado de su distinguida y simpática esposa se dirigia á Barcelona.

Felicitaron los presentes al señor Sol por sus discursos en el Congreso, mostrándose nuestro paisano sumamente complacido de las felicitaciones que se le dirigieron.

Entre los presentes estaban los señores Borrás Tost, Briansó, Buñill, Ferré Folch, Ferrer Roig, Folguera, Freixa, Gay, Grau Buñill, Gran Company, Gual, Mayner, Montserrat, Peña, Porta, Quer, Rabassa, Sardá Sinforiano, Sol, Sociats, Taixés, Vallvé, Vidiella, Junco, Mata y otros muchos cuyos nombres sentimos no recordar.

Tambien llegó en el mismo tren expreso, el M. I. S. D. Segundo Cuesta, nuevo Gobernador civil de esta provincia que salió poco despues para Tarragona con el objeto de tomar posesion de su destino.

Le acompañaban desde Madrid el excelentísimo señor Marqués de Vistabella Senador por esta provincia y don Ramon de Morenes.

Numerosas comisiones del partido imperante acompañaron al señor Gobernador hasta la ve-cina capital.

Ofercieron sus respetos al nuevo Gobernador civil en el anden de la estacion de los directos, los señores don Pedro Nolasco Gay, don Luis Quer, don Casimiro Grau y Company y don Ramón Mayner, que fueron presentados á la primera autoridad civil de la provincia por don Ramón de Morenes.

se hubiera oído latir violentamente el corazón de Blanca. Pedro entraba.

—Una luz nos hubiera podido hacer traición, dijo Sarah, dándole la mano, y os guiaré...

Le tendió la mano dispuesta á atraerle tiernamente. Quedó Pedro inmóvil y su mano no tocó la de la joven...

—Es inútil respondió, veo muy bien. Por lo demás, solo permaneceré aquí un breve instante...

El rostro de Sarah se contrajo y con voz cortante que Blanca no la conocía, respondió:

—Permaneceréis aquí el tiempo necesario para oír lo que os he de decir.

—Teneis una manera de pedir, dijo Pedro con amargura que no admite resistencia.

—Y vos, maneras de contestar que irritan y hieren.

Sentóse á dos pasos de Severac que se quedó de pié y muy tranquilamente.

—No os he hecho volver de Argelia para que os marcheis, sin que haya podido veros,

—Así pues, fuisteis vos?... dejó escapar Pedro.

Sarah le miró con audaz soberbia y sacudiendo la cabeza, dijo:

—Por casualidad lo dudasteis?

Despues en uno de aquellos bruscos movimientos de su cambiante naturaleza que la hacia tan temible, haciéndose de repente acariciadora y graciosa en vez de altiva y ruda como habia sido hasta entonces, añadió:

—Porqué sois tan rebelde que no quereis nada de lo que deseo?

Se habia apoderado de su mano y le atraía hacia ella. Debíó Pedro dejarse caer sobre un taburete para no aparecer resistir violentamente á una mujer y se encontró casi á los piés de Sarah. Esta fijaba en él sus grandes ojos que en la oscuridad parecían negros, sus labios se acercaban á los suyos con seductara sonrisa. El

recuerdo de antiguas voluptuosidades hizo estremecer á Pedro. Una ola de sangre subió á sus sienes que latían con violencia. La palma de sus manos oprimidas por las de la condesa se puso ardiente como un hierro candente. Sintió un devorador soplo que pasaba por su cara. Tuvo el vertigo. En un intervalo de razon, se vió perdido y otra vez en poder de la encantadora sirena. Afirmó su voluntad, se apartó de Sarah y dominando sus sentidos miró con audacia á su tiránica querida.

Creyó ella que le habia conquistado nuevamente. No se le ocultó su corta debilidad. Con estremada habilidad, se hizo dulce y callina para no espantarle, para no empeñarle en su resistencia.

—Pedro, díjole, estamos solos, todos duermen, nada debeis temer; no os alejéis de mí.

Severac en vez de acercarse, retrocedió, prestando oído. En el silencio le habia parecido que un invisible testigo acababa de dejar escapar un sollozo.

—No habeis oído? dijo.

—Nada. Quién quereis que sea? respondió Sarah con ironía... Os habeis vuelto muy miedoso!

Con la mirada «scrudiñó toda la serre. Bajo las suaves claridades de la luna, los dioses de marmol sonreían silenciosamente en sus bosqueillos. Reinaba fúnebre claridad dando á aquella helada cita, en que los amantes estaban á distancia; una inmensa tristeza. En su abrigo de hojas, Blanca, comprimiendo su pecho, con mano temblorosa, habia escuchado aquellas palabras, cada una de las cuales era para ella una horrible revelación. De pronto nada habia comprendido. La actitud de Severac era tan fría, la de la condesa tan amenazadora que habia creído asistir á la entrevista de dos enemigos. Pero Sarah se habia acercado, habia hablado y ya no era posible dudar. Pedro era el amante de Sara! El que para Blanca era el ideal del honor, habia sido tan criminal y tan desleal! No era libre el que ella queria asociar á su vida! Lo comprendia perfectamente; estaba ligado á la celosa Sarah. Y ésta reivindicaba

El excelentísimo Sr. Marqués de Vistabella presentó el señor don José Vidiella á la referida autoridad.

El nuevo Gobernador es joven aun y en las pocas palabras que cruzó con nuestro querido Director mostró sumo interés en favor de esta provincia y manifestó deseos de ver aplaudida su gestión por todos los que directa ó indirectamente quieran coadyuvar á la patriótica tarea de regeneración del país, que S. M. ha confiado al nuevo Gobierno.

Vimos tambien en el andén al señor Montaner, Gobernador civil de Gerona y segun parece tambien iba en el tren el general Marina Gobernador civil de Barcelona.

Nuestro colega local la «Crónica Reusense» en su número de ayer, ruega al Gobierno que nombre cuanto antes un «sustituto» á nuestro Alcalde, de color verde ó gris pues el color «no» le es igual, si es cierto como se le ha dicho que durante la gestión del actual Alcalde el déficit municipal ha tenido un aumento de 125.000 pesetas.

Puede estar tranquilo nuestro colega pues tiene presentada la dimisión de Alcalde nuestro querido amigo y correligionario don José María Borrás, y no habrá por lo tanto dificultad alguna por su parte, para que cuanto antes el Gobierno le nombre un sucesor.

Respecto la administración del señor Borrás, poco hemos de decir; la inmensa mayoría de estos vecinos sabe que sus intereses están debidamente garantidos siendo administrados por el actual alcalde, y si la «Crónica Reusense» no ha de resentirse ofreceremos un parangón entre la Administración del señor Borrás y la de los amigos de nuestro colega.

Creemos que el suelto que contestamos, tal como está redactado, habrá caído en la Redacción de nuestro colega á espaldas de la personalidad política que según se dice inspira la «Crónica», y por este motivo, no soltamos nombres ni ahondamos este asunto, pero conste que estamos en la brecha y que si se quiere bronca, la habrá.

Dos inteligentes obreros de Bilbao han ofrecido á la Compañía de ferro-carriles del Norte una nueva locomotora de mayor potencia más ligera y más económica que las conocidas hasta hoy. La locomotora en cuestión no será movida por el vapor ni por la electricidad.

Los mismos obreros tienen solicitada patente de otro invención que consiste en un automóvil de 12 asientos, que alcanzará una velocidad de 47 kilómetros por hora en tierra y una rápida marcha en agua.

Para los fines que procedan á la gracia de indulto de penas de muerte que la Reina acostumbra á conceder el día de Viernes Santo en el acto de la adoración de la Santa Cruz, se ha dispuesto que si en alguna de las regiones mititares de la Península Capitanías generales de las islas Baleares y Canarias y Comandancias generales de Ceuta y Melilla, existen causas en las que se hubiesen dictado sentencias de muerte, se envíen con urgencia al Consejo Supremo de Guerra y Marina cuyo alto cuerpo remitirá al Ministerio de la Guerra con ocho días, cuando menos de anticipación á dicha festividad y debidamente informadas, todas aquellas causas en que hubiere recaído sentencia firme de última pena.

Ayer debió tener lugar en el Teatro Principal de Tarragona á beneficio de la simpática y aplaudida primera tiple D.^a Pepita Alcácer, se pusieron en escena las zarzuelas «Caramelo» y «La verbena de la Paloma».

Anteanoche quedaban despachados todos los palcos, lo que hace augurar que se vio completamente lleno el teatro.

Tan solo siete soldados repatriados han regresado de Cuba los pasado domingo y lunes que fueron socorridos por la Cruz roja de Tarragona Pernoctaron en la hospedería seis.

Pagó además dicha asociación dos pasajes, uno para Montblanch y otro para esta ciudad.

Dice un cablegrama de la Habana que Máximo Gomez ha publicado un manifiesto diciendo que ante la actitud de la Asamblea de la Habana ha decidido retirarse.

La Asamblea á que se refiere el generalísimo acordó destituirle de este cargo, culpándole de no haber cumplido fielmente sus deberes militares, desobedeciendo á la Asamblea y aceptando los tres millones de dollars de los Estados Unidos sin consentimiento de la referida Asamblea.

Semejante decision ha emocionado á los ha-

bitantes de la Habana y de un modo especial á los jefes del ejército norteamericano.

Magnifico efecto presentaban anoche la plaza de la Constitución, calle de Monterols y arrabal de Santa Ana, hasta frente al Banco de España, en cuyas vias se hicieron pruebas de los mecheros Añer y Universal.

No es de dudar que daría un buen resultado la instalación de aquellos mecheros, pero contando con que la sociedad del Gas diese continuamente la fuerza que ha dado al hacer las indicadas pruebas, pues no solo se notó la diferencia de luz en las calles de que hemos hecho mención sino que tambien en algunos escritorios observóse que la presión de aquel fluido no era el acostumbrado.

En «El Pallaresa» leemos lo siguiente: «Cuando leemos en los periódicos noticias estupefadas de ciertos periódicos, siempre se nos ocurre sospechar que se trata de algun infundio «reporteril» ó de alguna broma para «rellenar».

Y sin embargo, acaba de ocurrir en nuestro propio Lérida un caso de lo más estupendo, y que llenará de espanto á no pocos matrimonios.

Una mujer laboriosa que vive en el huerto de los Sres. de Rios, ha dado á luz esta semana última ¡siete criaturas! El lunes echó á este pícaro mundo un par de gemelas que viven y están ya bautizadas. El jueves se repitió el alumbramiento, naciendo un niño, que ha fallecido y anteayer, reanudado el parto, expelió cuatro crios más, todos ellos muertos. Total, siete.

La madre sigue en relativo buen estado. El padre está como quien ve visiones: no vuelve de su «apoteosis».

Esta noche nuestro Excmo. Ayuntamiento celebraría la sesión ordinaria de primera convocatoria correspondiente á la presente semana, si se reuniera mayoría legal de señores concejales.

Los periódicos de Nueva York publican telegramas de Manila afirmando que el general Otis ha prohibido las negociaciones entre los españoles y los tagalos para la libertad de los prisioneros.

El general yanqui quiere impedir con ello que reciban los tagalos la indemnización que ofrecería España por el rescate de dichos prisioneros y que la emplearian los tagalos en adquirir armas y municiones para oponer resistencia á los norteamericanos.

Lo recaudado ayer en esta ciudad por consumos asciende á pesetas 761'30.

MIL PESETAS al que presente CÁPSULAS DE SÁNDALO mejores que las del DR. PIZÁ de BARCELONA, y que curen más pronto y radicalmente todas las enfermedades urinarias.

ALCALDÍA

Debiendo recibirse en esta casa Consistorial el día 15 del actual de las 10 á las 12 de la mañana y de 5 á 8 de la tarde las pruebas de los expedientes de las exenciones legales alegadas por los mozos concurrentes el presente Reemplazo ó á los de anteriores que se expresan en la relación adjunta esta Alcaldía, en cumplimiento de lo prescrito en el artículo 63 del vigente Reglamento para la ejecución de la ley cita á los tres números siguientes á cada uno de los mozos que alegan exención, para que ellos ó sus padres se presenten en la Casa Consistorial el indicado día y hora á fin de que puedan, si lo consideran necesario, alegar en el expediente las contrajustificaciones que se les ofrezcan.

Y para que sirva de citación á los mozos interesados se publicará y fijará este bando en la forma de costumbre.

Reus 11 Marzo de 1899.—El Alcalde, José María Borrás.

Relacion que se cita.

REEMPLAZO DE 1897

- Joaquín Auqué Salvadó.
- Federico Barba Ferrater.
- Francisco Batlle Ferré.
- José Batlle Parés.
- Juan Batista Ximenez.
- Francisco Binefa Salas.
- Pablo Brió Mestres.
- José Casas Monsó.
- José Cavallé Muixí.
- Federico Company Gelambí.
- Gabriel Compte Guasch.
- Antonio Domingo Albareda.
- José Durán Gotsems.
- Ramón Fábregas Balañá.

- Joaquín Fornós Cavallé.
- Isidro Ferré Cardeñas.
- José Fortuny Balsells.
- Miguel Franch Escolá.
- Tomás Gaspá Ferré.
- Antonio Lavila Abat.
- Aniceto Llorens.
- Juan Marca Tomás.
- Antonino Marsal Rosell.
- José Monclus Macia.
- Jaime Monné Mercadé.
- Manuel Montané Godia.

OFICIAL

REGISTRO CIVIL

del día 13 de Marzo de 1899,

Nacimientos

Alfredo Selva Vives de Bernardo y Magdalena.—Isidro Llauredó Dalmau, de Isidro y Carmen.

Matrimonios

Ninguno.

Defunciones

Francisco Gimenez Hernandez, 23 años San Pedro alta 36.—José Grau Vilá 54 años San Miguel 7.—Encarnación Gili Borrás, 38 años 3.^a travesía San Juan.—Antonia Gibé Espinós, 20 años casa de Campo.—Josefa Magriñá Grós, 3 años San Antonio 9.—Magdalena Olivé Casellas 26 años Jesús 1.—Ramón Balsells Monseny 37 años San Llorio 20

COMERCIAL

BOLSÍN DE REUS.

ANTONIO DEMESTRE.—MONTEBOLS, 27

Cotización en Barcelona á las cuatro de la tarde de ayer.

Interior	63'42	Colonial	70'—
Aduanas	93'—	Nortes	45'—
Francias	41'90	Filipinas	—'—
Cubas 86	66'75	Cubas 90	58'12
Obligaciones 5 p ^s Almansa	84'50		
Idem 3 p ^s Francia	43'15		

PARIS

Exterior
 58'90 | Nortes | —'— |

GIROS

Paris
 27'50 | Londres | 32'20 |

J. MARSANS. ROF.

Representante: JOAQUIN SOCIATS

REUS CALLE SANTA ANA 26 REUS

Cambios corrientes en el dia de ayer:

Interior	63'45	Exterior	73'50
Amortizable	—'—	Cubas 86	66'75
Cubas 90	58'25	Ext. Paris	58'70
Aduanas	93'—	Nortes	45'20
Francias	41'90	Orensens	12'20
Obligaciones 6 p ^s Francia	84'25		
Obligaciones 3 p ^s id.	43'75		

GIROS

Paris
 27'50 | Londres | 32'20 |

Cambios corrientes en el dia de hoy en esta plaza, facilitados por los corredores de Comercio de la misma.

	Oper.	Dinero	Papel
Londres	90 d/v	—'—	—'—
»	d/v	—'—	32'—
Paris	90 d/v	—'—	—'—
»	vista	27'—	27'15
»	8 d/v	—'—	—'—
Marsella	8 d/v	—'—	—'—

VALORES LOCALES

	DINERO.	PAPEL	OPS.
Gas Reusense		700	
Industrial Harinera	500		
Banco de Reus	480	500	
Manufacturera de Algodón		100	
C. ^a Reusense de Tranvías			
C. ^a Reusense de Tranvías privilegiadas 5 por 100		200	

MOVIMIENTO

DEL PUERTO DE TARRAGONA

Entradas del día 12

Vapor holandés «Afrikaan» de 746 ts. c. J. Baggus, de Rotterdam y Cette, con tránsito, consignado á D. Emilio Borrás.

Entradas del día 13

Vapor español «Santa Ana», de 89 ts. c. F. Brugera de Cette con bocoyes vacios, consignado á D. Emilio Borrás.

Despachadas

Bergantin goleto «Fratelli Monzone», para Catania, en lastre.
Vapor «Santa Ana» para Cette, cen vino.
Vapor «Afrikaan», para Rotterdam y escalas con vino.
Laud «Barcelonés», para Mazarron, con mineral.

Sección religiosa.

Santos de hoy.—San Silvio.
Santos de mañana.—San Hilario.

Recomendaciones

EN VENTA

Hay para vender en la Granadella un molino harinero de vapor en el que pueden instalarse otras industrias.
Dirigirse á Ramon Gassó de La Granadella.

OBRA NUEVA

Hijos ilustres de Reus

FRANCISCO GRAS Y ELIAS

3 pesetas ejemplar.—Se vende en esta imprenta.

TELEGRAMAS.

Madrid, 14.

Hoy firmará la Reina la propuesta reglamentaria de ascensos de Aduanas, y muy pronto firmará una combinación de cónsules.

—En un pueblo de la provincia de Madrid han capturado á varios sugetos acusados de haber quitado la vida al arrendador de Consumos, por seis mil pesetas.

—Los americanos en Puerto Rico han conminado á varios concejales á que presentasen la dimision ó á que barriesen las calles. Así lo dicen noticias particulares.

Servicio de trenes

Salidas Llegadas Salidas Llegadas

De Reus á Mora		De Mora a Reus	
10'07 m.	12'53 t.	4'43 m.	7'50 m.
1'25 t.	3'12 t.	9'59 m.	12'39 n.
3'10 t.	5'50 t.	12'02 t.	1'52 n.
7'10 t.	10'07 n.	6'29 t.	9'52 n.
De Tarragona á Valencia.		De Valencia á Tarragona.	
9'20 m.	6'20 t.	12'30 t.	7'30 n.
11'50 n.	8'10 m.	6'30 t.	4'45 m.
De Reus á Vimbodí		De Vimbodí a Reus	
1'30 t.	5'23 t.	9'53 m.	1'29 t.
De Reus á Barcelona		De Barcelona a Reus	
5'00 m.	9'23 m.	5'25 m.	10'02 m.
8'43 m.	11'11 m.	9'43 m.	12'58 t.
1'09 m.	7'14 t.	11'15 m.	6'30 t.
1'58 t.	5'05 t.	7'37 n.	10'04 n.
De Reus á Tarragona		De Tarragona a Reus.	
8'15 m.	8'50 m.	7'30 m.	8'— m.
9'47 m.	10'20 m.	12'25 t.	1'04 t.
2'15 t.	2'48 t.	4'20 n.	4'59 t.
7'03 n.	7'29 n.	8'15 t.	8'55 n.
De Tarragona á S. Vicente De S. Vicente á Tarragona			
2'36 m.	3'33 m.	8'21 m.	9'— m.
5'30 m.	6'15 m.	10'24 m.	11'28 m.
8'09 m.	9'32 m.	11'42 m.	12'57 t.
9'58 m.	11'26 m.	3'15 t.	4'01 t.
2'19 t.	3'06 t.	9'01 n.	9'55 t.
7'58 n.	8'26 n.	9'57 n.	10'35 n.

TEATRO FORTUNY

COMPANIA Cómico-LÍRICA DE DON JOSÉ GIL

Se abre un obono de 9 funciones bajo los mismos precios y condiciones que el anterior con objeto de poder presentar con toda propiedad la magnifica zarzuela libro de don Miguel Echegaray y música del maestro don Fernandez Caballero «Gigantes y Cabezudos».

La primera función tendrá lugar el sábado próximo 18 del presente mes y el abono quedará cerrado el viernes 17 á las 9 de la noche.

Imp. Ferrando.—Reus

Altas y Bajas para la contribución industrial. Se venden en esta imprenta.

¡NO MÁS FUEGO A LOS CABALLOS!

UNIMENTO FORMIGUERA

EL MEJOR RESOLUTIVO Y EPISPÁSTICO
¡NO DESTRUYE EL PELO NI DEJA MARCAS EN EL ANIMAL!

Numerosos veterinarios españoles han certificado los sorprendentes resultados obtenidos con el empleo del UNIMENTO FORMIGUERA, aun en los casos más rebeldes de cojeras antiguas, alifates, exostosis ó sobrehueros, vejigas, tumores fríos, relajaciones, pulmonías, etc., asegurando todos ellos que supera á los conocidos hasta hoy, y aun al cauterio actual, por la seguridad y energía de su acción.

Se vende en las principales farmacias

AL POR MAYOR
E. FORMIGUERA Y C.ª
 Talleres, 23.-BARCELONA

Se avina frasco por correo, á los que remitan su importe de pesetas en un sello de correo.

Sobre comercial

EN BLANCO

LUTO Y COLORES

Prospectos y Carteles

Targeta

circulare

REUS

Plaza de la Constitución

IMPRENTA DE CELESTINO FERRANDO

ALIMENTO Condensado

Si el niño está enfermizo y se adelgaza, sin que los alimentos ordinarios le nutran, désele la Emulsión de Scott. Todo el que tenga catarro, irritación en los pulmones, ó tendencia á la Tisis, ó á la Anemia, debe tomar la Emulsión de Scott.

que es de un gran poder nutritivo en todas las afecciones extenuantes. Fortalece y robustece cuando ningún otro alimento puede lograrlo. Hágase la prueba.

Exíjase la legítima. Rehúsense las imitaciones. De venta en las Boticas.

Scott y Bowne, Químicos, Nueva York.

EL LIBERAL DE REUS

Diario político, y de avisos y noticias

Redacción y Administración en esta Imprenta

(PLAZA CONSTITUCIÓN.-PÓRTICOS)

PRECIO DE SUSCRIPCIÓN: - En Reus al mes pesetas 1'50, Fuera, trimestre, 5. - Extranjero y Ultramar, trimestre, 9

ANUNCIOS Y COMUNICADOS A PRECIOS CONVENCIONALES